Анализ урока в соответствии с требованиями ФГОС ООО

Дата: 27.10.2014
Класс, учитель:  5б класс учитель Пьянкова О.В.
Количество учащихся в классе: 29
Присутствовали на уроке: 27
Тема урока: Наземно-воздушная среда жизни                   
Тип урока: Урок формирования первоначальных предметных навыков, овладения предметными умениями
Дидактическая задача урока: Применение усваиваемых знаний или способов учебных действий в условиях решения учебных задач (заданий)
Задачи урока:
Образовательные: 

· углубить и расширить знания о средах обитания живых организмов;

· раскрыть особенности наземно-воздушной среды обитания и черты приспособленности организмов к условиям обитания в других организмах. 
Развивающие: 

· развивать самостоятельную деятельность; 

· умения быстро ориентироваться в потоке информации: находить нужное, осмысливать и применять полученную информацию;
· научить выявлять и обосновывать черты приспособленности организмов к условиям обитания в других организмах.
· сформировать познавательный интерес направленный на познание живой природы;

Воспитательные: 

· формирование умения работать в коллективе;

· уважительно относиться к мнению своих товарищей, уметь чётко и логично излагать свою точку зрения и аргументировать её.
· сформировать ответственное и бережное отношение к природе;
Ведущие аспекты анализа урока
	Ведущие аспекты анализа урока
	Содержание наблюдения
	Самоанализ учителя

	Дидактическая задача урока (краткий оценочный анализ)
	1.Соответствие дидактической задачи урока отобранному содержанию.

2.Результативность решения дидактической задачи
	Соответствует

	Содержание урока
	Соответствие основного содержания урока содержанию программы и учебника
	Соответствует

	Методы обучения
	Соответствие приемов обучения и учения (методов обучения) решению триединой образовательной цели
	Методы разнообразны

	Формы обучения
	1. Соответствие форм обучения (фронтальная, групповая, индивидуальная, коллективная) решению основной дидактической задачи урока.

2. Целесообразность использования предложенных заданий
	Используются фронтальная, групповая, индивидуальная формы работы.
Задания подобраны соответственно содержанию и целям урока.

	Результативность урока
	Достижение цели и решение основной дидактической задачи урока
	Цели частично достигнуты

	Практическая направленность урока
	Практическая направленность вопросов, упражнений и задач, предлагаемых для выполнения школьникам
	Практическая направленность присутствует

	Самостоятельная работа школьников как форма организации учебной деятельности
	1.Уровень самостоятельности школьников при решении дидактической задачи урока

2. Характер самостоятельной учебной деятельности (репродуктивный, творческий)

3. Взаимопомощь
	Частичная самостоятельность при постановке проблемы урока. Репродуктивная и творческая самостоятельность при выполнении заданий.
Взаимопомощь при работе и выступлении групп.

	Формирование универсальных учебных действий на каждом этапе урока
	Личностные, познавательные, коммуникативные, регулятивные
	Формируются на каждом этапе урока

	Формирование ИКТ-компетентности
	Применение ИКТ на уроке, уровень сформированности ИКТ компетентности учащихся
	Не применяется ввиду отсутствия техники

	Структура урока
	Соответствие структуры урока основной дидактической задаче
	Соответствует

	Педагогический стиль
	Соблюдение норм педагогической этики
	Присетствует

	Гигиенические требования
	Температурный режим, проветривание класса, чередование видов деятельности, динамические паузы
	Роль динамической паузы играет движение учащихся при работе групп


Основные этапы урока

	Основные этапы урока, воспроизводящего целостный учебный процесс
	Наблюдаемые приемы обучения и учения 
	Самооценка учителя

	Организационный момент
	Приветствие учителя, подготовка рабочих мест
	Присутствует

	Постановка цели урока в начале или в процессе урока
	Формулировка цели учителем или детьми и способы фиксации цели урока. Приемы обучения, демонстрирующие недостаточность имеющихся знаний, несформированность УУД

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Цель формулируется совместно учениками и учителем

	Актуализация знаний УУД в начале урока или в процессе его по мере необходимости
	Приемы повторения системы опорных понятий или ранее усвоенных учебных действий, необходимых и достаточных для восприятия нового материала школьниками. 

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Тестирование с взаимопроверкой

	Первичное восприятие и усвоение нового теоретического учебного материала (правил, понятий, алгоритмов…)
	Приемы привлечения внимания детей к принципиально новым сведениям, приемы первичного закрепления (выражаются в речи детей)

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Вовлечение в вымышленную ситуацию

	Применение теоретических положений в условиях выполнения упражнений и решения задач
	Воспроизведение учащимися способов решений задач, выполнение упражнений по образцу, применение грамматических правил при написании слов, предложений

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности.
	В ходе групповой работы, работы с учебником

	Самостоятельное творческое использование сформированных умений и навыков
	Решение учебных задач повышенной трудности или практических задач

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности.
	В ходе групповой работы, задания на применение знаний

	Динамическая пауза
	Основные приемы динамической паузы
	Движение в ходе урока при выступлении групп

	Обобщение усвоенного и включение его в систему ранее усвоенных ЗУНов и УУД
	Использование нового содержания совместно с ранее изученным в условиях фронтального опроса, беседы, при решении задач и выполнении упражнений

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Происходит в ходе фронтальной беседы

	Рефлексия деятельности
	Подведение итогов совместной и индивидуальной деятельности учеников (новое содержание, изученное на уроке и оценка личного вклада в совместную учебную деятельность), достижение поставленной цели

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Рефлексия по алгоритму

	Контроль за процессом и результатом учебной деятельности школьников
	Обучение способам контроля и самооценки деятельности. Умение учащихся самостоятельно находить и исправлять ошибки, определять степень успешности

Проявляется в устных высказываниях детей и в результатах письменных работ.

Приемы формирования УУД, ИКТ-компетентности
	Взаимная оценка и самооценка после каждого этапа урока


План урока 

Тема урока: Наземно-воздушная среда жизни                   
Цель урока: обобщить и углубить знания о средах обитания живых организмов; сформировать представление об наземно-воздушной среде обитания, её условиях.

Задачи урока:
Образовательные: 

· углубить и расширить знания о средах обитания живых организмов;

· раскрыть особенности наземно-воздушной среды обитания и черты приспособленности организмов к условиям обитания в других организмах. 
Развивающие: 

· развивать самостоятельную деятельность; 

· умения быстро ориентироваться в потоке информации: находить нужное, осмысливать и применять полученную информацию;
· научить выявлять и обосновывать черты приспособленности организмов к условиям обитания в других организмах.
· сформировать познавательный интерес направленный на познание живой природы;
Воспитательные: 

· формирование умения работать в коллективе;

· уважительно относиться к мнению своих товарищей, уметь чётко и логично излагать свою точку зрения и аргументировать её.
· сформировать ответственное и бережное отношение к природе;
Оборудование: компьютер, проектор, учебная презентация, тетрадь-тренажер №1, натуральные  объекты (гербарии лекарственных и сельскохозяйственных растений)
          Планируемые результаты: 

· Личностные

Формирование:

- познавательных интереса и мотивов, направленных на изучение живой природы;

- личностных представлений о ценности и значимости  природы;

-коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве с одноклассниками, учителем;

· Предметные:

-формирование первоначальных представлений о биологических объектах, процессах, явлениях;

-овладение умением оценивать с эстетической точки зрения объекты живой природы;

-умение ставить вопросы, делать выводы; 
-объяснять характерные признаки наземно-воздушной среды,

- приводить примеры обитателей наземно-воздушной среды,
- объяснять особенности условий существования организмов в данной среде.
· Метапредметные:

-умение использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции; 

умение применять и преобразовывать схемы, знаки для решения учебных и познавательных задач;

-умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками 
-уметь работать с различными источниками информации; 
-умение выделять главное в тексте;
Технологическая карта урока.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Планируемые результаты УУД

	I.Организационный момент(мотивация к учебной деятельности)

Цель этапа:

Включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне
	Добрый день, ребята! На столах у вас по 3 смайлика, выберите тот который соответствует вашему настроению. Сегодня на уроке нам будут нужны: учебник, тетрадь, дневник и пенал. 
	Выбирают смайлик и демонстрируют своё настроение.
	Самоопределение, смыслообразование (Л)

Целеполагание(П) 

Планирование учебного сотрудничества(К)



	II.Актуализация знаний

Цель этапа:

Повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности  каждого учащегося
	-Почему же все организмы разные? Почему отличаются друг от друга?

-В самом деле, условия обитания влияют на внешний вид, внутренние строение и особенности поведения организмов.

- Тест 

Ответьте «да» или «нет»

1.Организмы, обитающие в наземно-воздушной среде, окружены воздухом.

2.Воздух плотнее воды.

3.В наземно-воздушной среде большое значение имеет освещенность.

4.Температура и влажность наземно-воздушной среды непостоянны.

5.Самый холодный климат в тропиках и субтропиках.

6.Чем холоднее климат, тем выше растения.

7.Осенью растения умеренного климата сбрасывают листья, чтобы уменьшить испарение.

8.Все животные пережидают зиму, впадая в спячку.

9.Зимой у животных гуще шерсть.

10.В жару пустынные и степные растения переходят в состояние летнего покоя.

-Легко ли жить в наземно-воздушной среде?

-Если к нам на Землю прилетят инопланетяне и захотят поселиться в наземно-воздушной среде, о чем мы их должны предупредить?

-Что мы сами для этого должны знать?
	Учащиеся: организмы так не похожи друг на друга, потому что живут в разных условиях.

Выполняют тест

Проверка и самопроверка теста

Высказывают свое мнение

  Учащимся предлагается дать название темы урока, поставить цели.

На доске и в тетрадях учащихся записывается тема урока
	Анализ объектов с целью выделения признаков;

Подведение под понятие; 

Целеполагание(П)

Выполнение пробного учебного действия; фиксирование индивидуального затруднения; саморегуляция в ситуации затруднения (Р)

Выражение своих мыслей; аргументация своего мнения; учет разных мнений(К)

	III.Проблемное объяснение нового знания

Цель этапа:

Обеспечение восприятий, осмысления и первичного закрепления учащимися.
	Работа по группам.
Задание 1 группы.

Прочитайте текст учебника   с.24 (первый абзац)

Ответьте устно на вопрос:  На какие группы делятся растения по отношению к свету?

Задание 2 группы.

Прочитайте текст учебника  с.24 (первый абзац)

Рассмотрите гербарий и решите, какое из этих растений  теневыносливое.  Попытайтесь  объяснить.

Задание 3 группы.

Прочитайте текст учебника  с.24 (после зеленой линии)

Ответьте устно на вопросы:   Какие животные активны днем, а какие ночью?

Задание 4 группы.

Прочитайте текст учебника  с.24 (после зеленой линии)

Решите ребус и определите, в какое время суток активно это животное.

Задание 5 группы.

Прочитайте текст учебника  с.25 

Ответьте устно на вопрос:  На какие группы делятся растения по отношению к воде?

Задание 6 группы.

Прочитайте текст учебника  с.25 Рассмотрите гербарий и решите, какое из этих растений влаголюбивое. 

Попытайтесь  объяснить.

Задание 7 группы.

Рассмотрите иллюстрацию учебника  с.25 

Ответьте устно на вопросы: На какие группы делятся животные по отношению к воде?        

Задание 8 группы.

Рассмотрите иллюстрацию учебника  с.25  Решите ребус и определите, к какой группе по отношению к воде относится это животное. 

Задание 9 группы.

Рассмотрите иллюстрацию учебника  с.25 

Решите ребус и определите, к какой группе по отношению к воде относится это животное. 


	На столах учащихся учебник, задания для группы и дополнительный материал  к заданиям. Читают текст. Отвечают на вопросы и готовят устное выступление. 

Группы выступают по очереди, фиксируя в виде схемы на доске свой ответ.

После выступления каждой группы проводится самооценка.
Свет.
Растения


Животные


Вода
Растения
Животные


	Поиск и выделение информации; синтез как составление целого из частей;

Подведение под понятие; выдвижение гипотез и их обоснования; самостоятельное создание способа решения проблемы поискового характера(П)

Аргументация своего мнения и позиции коммуникации; учет разных мнений(К)

	IV.Первичное закрепление.

Цель этапа:

Проговаривание и закрепление нового знания; выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся; провести коррекцию.
	Так почему нелегко жить в наземно-воздушной среде?

-Если к нам на Землю прилетят инопланетяне и захотят поселиться в наземно-воздушной среде, о чем мы их должны предупредить?

-Какие приспособления есть у жителей наземно-воздушной среды?

 
	Делают выводы по работе.
	Анализ объектов с целью выделения признаков и синтез как составление целого из частей;

Подведение под понятие; выдвижение гипотез и их обоснование(П)

Выражение своих мыслей с полнотой и точностью; формулирование и аргументация своего мнения; учет разных мнений(К)

Оценивание усваемого содержания(Л)

Контроль, коррекция, оценка (Р)

	V.Итог урока(рефлексия деятельности)

Цель этапа:

Осознание учащихся своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса. 



	· сегодня я узнал…

· было интересно…

· было трудно…

· я выполнял задания…

· я понял, что…

· теперь я могу…

· я почувствовал, что…

· я приобрел…

· я научился…

· у меня получилось …

· я смог…

· я попробую…

· меня удивило…

· урок дал мне для жизни…

· мне захотелось…


	Выбирают фразу, которую хотят закончить. Выражают свое отношение к уроку.
	Рефлексия способов и условий действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности(П)

Самооценка; адекватное понимание причин успеха или неуспеха в  УД; следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям(Л)

Выражение своих мыслей полно и точно;

Формулирование и аргументация своего мнения, учет разных мнений(К).

	VI. Домашнее задание
&7, в тренажере №6 с.23, №12 с.19 Дополнить схемы своими примерами, творческие
                                               Задания по желанию: составить рекомендации инопланетянам, где будут указаны 
                                                приспособления к среде обитания. 




